"我的家在东北松花江上,那里有 森林煤矿,还有那满山遍野的大豆高 粱……"当这熟悉的旋律在九一八历 史博物馆的展厅里缓缓响起时,我们 正站在那架深褐色的老式风琴前。琴 身斑驳,琴盖微启,90余年的时光在它 的木质纹理中静静流淌。

讲解员的声音很轻:"这架雅马哈 风琴,是巩天民的夫人在抗日战争时期 使用的。2010年9月18日,由巩天民的 后人捐赠给我们。"俯身细看,琴身上还 保留着当年的铭牌,上面详细记载着它 的尺寸:长90厘米、宽31厘米、高84.5 厘米。恍然间,那排琴键仿佛跃动起 来,优美动听的曲子渐渐变了调式一 它融入了1931年秋夜北大营的枪声, 融入了奉天城门的炮响,汇成了一个民 族最深沉的悲鸣。

那夜的炮声打破了沈阳城的宁 静。1931年9月18日22时许,驻沈阳 关东军突然向东北军北大营发起进 攻。很快,日军占领了北大营,又占领 了整个沈阳城。随之而来的是无数平 民被扫射丧命,无数家庭被洗劫一空。 枯黄的杨树叶撒落在残垣断壁上,被秋 风刮来刮去——这是1931年最悲怆的 旋律。

1931年,国际联盟要派调查团来中 国调查九一八事变和伪满洲国真相,以 著名银行家、中共地下党员巩天民为首 的沈阳9位爱国知识分子,便自发秘密 组成了"国联外交爱国小组"。其余8 人是金融家邵信普,医学教授刘仲明、 毕天民、张查理、李宝实、于光元、刘仲 宜,以及教育家张韵泠。

及各种公开的告示等。在阴霾笼罩下

的沈阳,他根本无法在大街上公开拍

照,只好偷偷躲在屋顶上拍摄,还需要

两三个人望风。为获取"满洲国"财政

的证据, 巩天民更是费尽苦心。这份证

据最开始被贴在财政厅大门前,那里时

刻有日军站岗。他只能怀揣相机偷偷

爬到日军司令部对面一家商号房顶上

拍摄。为了躲避日军搜查,他在那里一

满政府高官看病的机会,伺机拍摄了很

多关键证据。大家分工合作,一份又一

份证据陆续汇集到基督教青年会教堂

的阁楼上。伴随着或激昂或深沉的琴

声,这些证据被整理、翻译、装订……而

这一切,必须在特务不断地突击搜查中

日军发动九一八事变及扶植建立伪满

洲国的各种命令、布告、新闻报道、目击

证言以及大量图片共300余件证据整

理成册,形成了一份400多页的英汉双

语汇编文件,取名《真相》。医学教授张

查理的夫人,特意为这册材料赶做了个

蓝缎子外皮,用红丝线一针一线地在封

最令人动容的是,当证据汇编完

皮上绣上了英文"TRUTH"字样。

摩擦的味道

那些清秀的毛竹

站在岭上,风来了

如今,用毛竹做成火把

发出星星点点的光

用毛竹编一顶斗笠

摇出一片崭新的天地

让一粒种子 在风雨中深深扎根 井冈山毛竹编制的摇篮

从苦难中

一步一步

挡住四面袭来的刀光剑影

也不低头弯腰

从各处聚拢来

48个惊心动魄的日夜,他们最终将

医学教授刘仲明利用为溥仪及伪

趴就是一下午。

隐秘进行。

1932年的沈阳,9个身影常在基督 教青年会教堂的阁楼上秘密聚会。每 当夜深人静,巩天民的夫人便会弹起这 架风琴,悠扬的琴声飘过沈阳城的夜 空,成为他们秘密工作的最好掩护。有 一次,日伪特务突然闯入,巩天民的夫 人从容奏响事先约定的曲目,阁楼上的 人立即藏好正在整理的日军侵华材料, 装作打麻将的模样。琴声如流水,淌过 危急时刻。

在日军的铁蹄统治下,"九君子"每 天都过着惊心动魄的生活。他们时时 抱着必死决心,每次出门前,都要向家 人交代:"如果我不回来,不要去找我。" 日军告示是他们要搜集的重要证据。 白天有日本兵来回巡逻,他们就在晚上 用热水将告示浸湿,悄悄撕下来带回去 拍照;对无法接近的告示,他们就想办 法远距离拍照。

巩天民偷偷抱着相机拍摄了大量 照片。这些照片包括日军在沈阳的暴 行、销毁证据的行为、日军驻军情况以

井冈山的毛竹

秋天的风,并非都

容易嗅到土硝与铁筒

吹送果实的香甜

一阵紧似一阵

成后,"九君子"面临一个关键抉择: 根据国际法庭的法律原则,提供材料 者必须在文件上郑重签字,否则没有 法律效力。面对这个等于在生死簿 上签名的决定,"九君子"毫不犹豫地 全部签上了自己的真实姓名。这是9 位爱国志士在国难当头时视死如归

1932年4月21日,国联调查团抵 达沈阳,住进了日军事先安排好的大 和旅馆。他们所到之处,都被周密地 布控了便衣宪兵和特务。在这种情况 下,"九君子"通过法库基督教教区牧 师,终于将《真相》送到了调查团团长 李顿手中。这份用生命换来的证据, 最终成为《李顿调查团报告书》的重要

1935年秋天,日军进行大搜捕,"九 君子"中除张韵泠外全都被捕入狱。刘 仲明面对酷刑时大义凛然地说:"我在 为真理做证,我要对历史负责,我没有 罪!"巩天民被折磨了49天,信念依旧 坚定。他说:"人有享不了的福,没有受 不了的苦。"敌人摆出即将行刑的阵势, 巩天民仍暗下决心:"就是死,也不能给 中国人丢脸!"这些话语,是那个时代最 铿锵的音符。

"九君子"的悲壮抗争恰似一面 镜子,照见了旧中国在弱肉强食的国 际秩序中的挣扎。当然,国联调查团 的报告最终仍没能制止日本对中国 的继续侵略,却让中国人下定决心抗 战,令国际社会更加认清了日本的真 实面目。

漫步在博物馆的一面面展墙前,一 位年轻母亲俯身询问身边的孩子:"会 唱国歌吗?"小男孩用力点头,昂首唱 起:"起来!不愿做奴隶的人们!"渐渐 地,周围的游客都加入进来,最终汇成 澎湃的合唱——这不正是那架老式风 琴旋律的延续?

新时代的音符,与历史旋律呼应 着。就在九一八事变纪念日的后一天, 长春航空展上,歼-20划破长空的呼啸 又是何等震撼的高音华彩。紧接着,新 闻里又传来福建舰的重磅消息——歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机成 功完成首次弹射起飞。想象东海之畔, 战鹰弹射的轰鸣又该是怎样金属质感 的强音。

那天,当我们穿过博物馆的"时光 隧道",终于领悟了旋律的真谛。头顶 的星空好似闪烁的音符,而两侧白板留 待后人续写乐谱。90余载时光在这里 凝固成一部波澜壮阔的交响乐。

走出博物馆,9月的风中依然回荡 着多重旋律。警世钟庄严的低鸣与舰 载机昂扬的高歌,《松花江上》的如泣如 诉与阅兵场上的豪迈足音,这些声音在 风中汇聚,仿佛苦难与辉煌、逝去与新 生在同一时刻交响。



第6560期

天刚蒙蒙亮,洪光柱就带着两名游 击队员,悄悄埋伏在了鬼子碉楼对面的 山头上。野草从初春疯长到秋初,漫山 遍野, 莽莽苍苍。他们隐藏其中, 就像滴 水融进大海,不露一丁点儿痕迹。

精短小说

中年队员刚调整完卧姿,就急躁起 来,问洪光柱:"队长,他不会不出来吧?" 洪光柱举起望远镜又瞄了阵碉楼,笃定 地说:"等着吧,肯定出来。"另一名青年 队员气愤起来:"干脆一枪崩了那家伙, 留着他迟早是祸害。"洪光柱放下望远 镜,望着身侧这个十六七岁的年轻人,严 厉地说:"一切行动听指挥。"小伙子闷头 不应,脸上的不服气显而易见。

"出来了,出来了。"这时,中年队员 用手戳了戳洪光柱。洪光柱迅即举起望 远镜,望向碉楼。他清晰地看到,牧羊人 边点头边走出鬼子碉楼的门洞。他嘴里 叼着烟,左手拎着酒,右手提着肉,胳肢 窝里还夹着吃食。中年游击队员忧心忡 忡:"鬼子给他吃,给他喝,指定是让他给 带路呢。"接着又不无后悔自责地说:"真 不该收留他,更不该作保让他给村里放 羊。到头来,他不但摸清了咱这儿的山 川沟涧,还忘恩负义地投了鬼子。"青年 游击队员狠狠地说:"不消灭他,我们县 大队早晚得报销在他手里。"洪光柱没搭 腔,他盯着牧羊人仰头朝碉楼上打完招 呼,又盯着牧羊人穿过两道铁丝网和一 条深沟,迈着醉酒似的步子朝驻扎伪军 的山头方向而来。

牧羊人不是石壁村人。他姓张,石 壁村人都喊他老张。老张是1931年冬 天到的石壁村。那时节正是最冷的时 候,石壁村人早已不出门,生了火炉在各 自家里猫冬。中年游击队员那时还没参的鬼子也全数加入其中,算上狐假虎威

加县大队。他开了门到屋外取柴,一脚 踩到了蜷缩在柴垛里奄奄一息的老张。 中年游击队员救了老张一命。他得知老 张从东北来,无父母又无妻儿,就作了保 人,让老张给村里放羊。石壁村临山而 建,村子因四周遍布墙壁一样的巨大山 石而得名。一面面无规则立起的石墙就 像军事家布设的迷魂阵,犬牙交错,此高 彼低,外地人猛然一进来准得迷了方 向。老张算是例外,他第一回放羊就顺 利绕过石墙而上山。羊儿吃完草,他在 漆黑的夜里照样稳妥过石墙回村。他不 但没迷方向,就连百十只山羊也一只不

石壁村的牧羊人

■高满航

石壁村人敬重老张,从老到小,没一 个人把老张当外乡人看。好吃好穿,记 着老张。婚丧嫁娶,邀请老张。族老长 辈们还谋划着给老张在近处划片上等田 地,让他有种有收;在村中间腾块庄基 地,帮老张造屋立家。

这时候,鬼子从北边打了过来。他 们先是攻陷了县城,又把兵撒到乡里、村 里烧杀抢掠。幸亏来了县大队,消灭了 几股鬼子兵后,他们再不敢横行无忌,而 是龟缩到了坚固的县城里。不久后,鬼 子兵又在城外建起碉楼,说是要攻打活 动在石壁村一带的县大队,但因为地形 不熟,迟迟不敢出动。

前些天,牧羊人老张从鬼子碉楼前 往驻扎在距石壁村不远处的伪军兵营, 被游击队在半道上截个正着。两个队 员眼睁睁看着洪光柱队长没有绑老张, 也没有杀老张,只是独自问了几句话就 把他放走了。青年队员愤愤地埋怨洪 光柱:"明知道他已经投了鬼子,你还放 他走?"中年队员忧心忡忡地叹息:"他 对咱石壁村了如指掌,真要给鬼子带队 就完了。"

几天后,县城的鬼子全员出动,碉楼

的伪军,大概有几百人,全副武装朝着驻 扎着县大队的石壁村而来。前面带路 的,正是牧羊人老张。这时候,青年游击 队员不再抱怨,中年游击队员也不再忧 虑。他们和洪光柱大队长一起,刚刚在 进入石壁村的道路上埋完地雷,又按照 伏击任务分工,埋伏在了或高或低的石 墙后。 老张和往常放羊的时候一样,娴熟地

走在通往石壁村的道路上,时而给走在前 面的鬼子军官介绍石壁村地形,时而提醒 鬼子军官注意脚下乱石。老张快步多走 出几步,迅即被鬼子军官招手叫回。老张 只得慢下来,等着鬼子队伍跟上。中年游 击队员紧张地望着老张和鬼子队伍,心揪 了起来:"鬼子跟得那么紧,老张怕是走不 脱。"青年游击队员也急切起来:"再不打, 鬼子过了石壁阵就不好打了。"

洪光柱定睛望着越来越近的敌 人,头上的青筋绽了出来,额上也冒出 密密的汗珠。"开火"的口令已到他嘴 边,可就是迟迟喊不出。就在这时,他 惊讶地看到,老张猛然踩到了最密集 的一处地雷,随即传来轰隆巨响。烟 尘过后,鬼子的队伍乱成了一团。 "打!"洪光柱声嘶力竭地怒吼。地雷 接连炸响,枪声此起彼伏。游击队员 们据守石壁猛烈开火,无险可依的鬼 子或被炸死或被打死。战斗很快结 東,县大队全歼来犯之敌。

洪光柱和队员们将老张的遗体和衣 物收拢到棺材里,隆重下葬。洪光柱亲 书碑文:抗日志士张胜之墓。洪光柱不 但知道老张的真名,还知道在九一八事 变当天,鬼子杀死了老张的父母妻儿。 老张历经九死一生从东北逃到石壁村, 再次见到横行而来的鬼子时,义无反顾 地加入县大队。

南,先攻下碉楼,又很快收复县城。

投弹初体验

■张铁梁



九·早春(油

太阳炙烤着大地,战士们的迷彩 服被汗水洇湿了一片。上等兵陆风跟 在行进的队伍中,感觉心快提到了嗓

今天连队组织手榴弹实投,陆风边 走边悄悄地在裤缝上擦着手心的汗。

远处起伏的山峦被蒸腾的热浪扭 曲着。通往手榴弹投掷场唯一的道路 上积满了厚厚的尘土,道路两侧生长 着密密匝匝的松树,树皮裂痕处凝结 着晶莹的树脂,在阳光下闪着金黄如 蜜的光泽。

突然,发动机的轰鸣声从远处传来, 几辆装甲车出现在道路尽头。值班员扯 着嗓子喊:"靠右!"钢铁巨兽碾过大地, 履带卷起的尘土瞬间吞没了整个队伍。 陆风在黄褐色的烟尘中低头捂住口鼻, 眯起眼睛,看见一棵小松树在气浪中摇

手榴弹投掷场设在一个马蹄形的山 坳里。烈日把土地烤得发烫,踩上去都 能感觉到热量透过作战靴直往脚底钻。 战士们端坐在折叠凳上,防弹衣内衬已 经和迷彩服粘在了一起。

连长站在场地中央,用洪亮的声音 强调道:"握弹时一定要握紧,记住动作 要领……"这些话陆风已经听了无数遍, 间,也认真训练了一年。

了手榴弹实投。在医院和战友视频通话 定剂,安抚了陆风慌乱的心。 时,看着对方眉飞色舞地讲述现场感受, 他心中涌起说不出的失落——当兵没投 过手榴弹,多遗憾啊!如今终于等到机 会,可真到了这一刻,心底的紧张感却如 潮水般将他淹没。

他的脑海里不断闪过各种画面:万 一握不住手榴弹,脱手砸在脚边怎么 办?动作不规范,投掷距离不够,会不会 炸到自己和战友? 手心的汗越冒越多。 他努力想要镇定下来,可越是强迫自己 冷静,心跳就越快。

"轰隆"一声,投掷区传来了第一颗 手榴弹的爆炸声,陆风感觉这声音比想 象中还要大。

"陆风,准备!"连长的声音突然响 起。陆风猛地站起身,走到发弹区,映 入眼帘的是一箱箱摆放整齐的手榴 弹。发弹员拿出一颗递给他,陆风的指 尖传来冰凉的金属触感。他打量了一 眼手中的手榴弹,黑色的弹体表面布满 防滑纹,弹体上凸起的拉环保险销泛着 白色的金属光泽,与平时接触的训练弹

在走向投掷区的路上,陆风听到了 自己心脏跳动的声音,汗水顺着额头滑 进眼角,让他不由眯起双眼,却不敢抬手 擦拭。连长似乎看出了他的紧张,快步

为了这次手榴弹实投,他等了一年的时 走到他身边,轻声说:"别慌,按平时训练 来,我在这儿保护你。你训练时投得比 去年因为生病住院,他遗憾地错过 谁都远,紧张什么!"连长的话像一剂镇

> 深吸一口气,陆风强迫自己集中注 意力,回想着训练时的动作细节。他抬 起手臂,用左手食指穿过拉环,屈指慢慢 用力把保险销拉出,随后猛地向前挥出 手臂。随着"咔哒"一声清脆的保险解锁 声传来,手榴弹在空中划出一道黑色的 弧线,朝着远处的靶区飞去。连长迅速 拉他蹲下,陆风觉得时间仿佛在这一刻 静止了,心脏几乎要跳出胸腔。

> 几秒钟后,手榴弹在远处炸开。黑 色的浓烟裹挟着泥土腾空而起,爆炸声 震得耳膜轰鸣。陆风紧绷的神经终于放 松下来,汗水依旧在流,顺着下巴滴落在 滚烫的沙土上。远处硝烟的味道冲进陆 风的鼻腔,带着某种奇异的芬芳。陆风 贪婪地吸了一口,他喜欢硝烟的味道,脸 上露出如释重负的笑容。这一刻,所有 的紧张、恐惧和不安,都随着那声爆炸烟

> 回连队的路上,陆风摸到迷彩服口 袋里那枚小小的手榴弹拉环。经过连长 同意,他决定要把这枚拉环珍藏起来,作 为又一次战胜自己的纪念。远处传来装 甲车引擎的轰鸣,这次他没有躲避扬起 的尘土,而是仰起脸,任滚烫的沙粒打在 面颊上。不知何时起风了,山风刮得路 旁的松林沙沙作响,像在为他鼓掌。

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂